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ДИФЕРЕНЦІАЦІЯ ЛІНІЙ СОНЯШНИКУ ЗА ХОЛОДОСТІЙКІСТЮ 
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За результатами лабораторної оцінки методом холодного пророщування проведено 

диференціацію ліній соняшнику за стійкістю до дії низьких температур на початкових ета-

пах розвитку. Серед ліній-закріплювачів стерильності (стерильних аналогів) та відновни-

ків фертильності виділено п‟ять ліній з високим рівнем холодостійкості, які визначено як 

джерела цієї ознаки. Визначено рівень та мінливість селекційних ознак ліній соняшнику, 

наведено характеристику ліній-джерел холодостійкості за цінними господарськими, мор-

фологічними ознаками та стійкістю до збудника несправжньої борошнистої роси.  

Ключові слова: соняшник, лінії, адаптивність, холодостійкість, метод холодного 

пророщування. 

Вступ. Проблема підвищення адаптивності соняшнику, основним критерієм якої є 

реалізація потенціалу врожайності в мінливих умовах середовища, останніми роками на-

буває особливої уваги в зв‟язку з проявом тенденцій зміни клімату [1, 2]. За оцінками уче-

них, рівень пристосування сільського господарства до умов, викликаних очікуваними змі-

нами клімату, визначатиме урожайність польових культур. Одним із ефективних шляхів 

підвищення і стабілізації врожайності соняшнику є впровадження у виробництво адапто-

ваних до умов вирощування гібридів [2]. Створення генотипів, здатних до реалізації поте-

нціалу урожайності при дії стресових біо- та абіотичних факторів середовища є головною 

задачею селекціонерів.  

Аналіз літературних джерел, постановка проблеми. Агрокліматичні умови лісос-

тепової та степової зон України в цілому відповідають біологічним потребам соняшнику та 

забезпечують можливість реалізації потенціалу урожайності культури [3, 2]. Разом з цим, 

за оцінками впливу змін клімату за сценарієм А1В («помірним») в цих зонах прогнозується 

зміщення строків сівби соняшнику раніше базових та скорочення усього вегетаційного 

періоду, що створює відповідні вимоги до рівня адаптивності гібридів [1].  
Одним із можливих шляхів адаптації соняшнику до негативних наслідків змін клі-

мату є впровадження скоростиглих, стійких до дії низьких температур гібридів, що дозво-

лить їх вирощування при ранніх строках сівби, а також його поширення в більш північні 

регіони [3, 4]. Це дозволить рослинам використовувати зимові запаси вологи в ґрунті, а 

більш ранній розвиток вегетативної маси дозволить сформувати агроценоз, що запобігає 

випаровуванню вологи під дією сонячних променів [5, 6]. Також можливо зменшення ша-

нсів на вплив несприятливих погодних умов шляхом уникнення їх негативної дії на росли-

ни соняшнику за рахунок зміщення проходження визначальних фенологічних фаз з най-

більш вірогідних для зони проблемних періодів [5, 7].  

В Лівобережному Лісостепу України останніми роками відмічається збільшення ча-

стоти дії стресових абіотичних факторів на рослини соняшнику впродовж періоду пророс-

тання та початкового росту, який припадає на останню декаду квітня-першу декаду травня. 

Особливості температурного режиму в цей період, зокрема й стресові коливання добових 

температур [1, 2, 7], зумовлюють потребу у створенні вихідного матеріалу з підвищеним 

рівнем стійкості до дії низьких температур для селекції на холодостійкість. Проведена ди-
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ференціація генотипів соняшнику підтверджує наявність цінного вихідного матеріалу та 

доцільність селекції на холодостійкість [8, 9].  

Вирощування гібридів стійких до дії низьких температур, дає можливість забезпечи-

ти інтенсивний початковий ріст рослин, в тому числі при ранніх строках сівби, уникнення дії 

жари та посухи впродовж періоду цвітіння за рахунок зміщення строків його проходження 

та здатність більш повно реалізувати генетичний потенціал продуктивності [6, 7].  

Разом з цим,  реалізація потенційної урожайності гібридів напряму залежить від 

стійкості до збудників основних хвороб. Селекційна робота на стійкість до біотичних фак-

торів середовища та створення гібридів з комплексною стійкістю забезпечує генетичний 

захист урожаю [3, 4, 10]. Однією із найшкідливіших хвороб соняшнику, яка поширена в 

усіх зонах вирощування культури, є несправжня борошниста роса, збудником якої є гриб 

Plasmopara helianthi Novot. Розвиток хвороби посилюється за прохолодної дощової погоди 

після сівби. Через високий рівень шкодочинності хвороби, стійкість селекційного матеріа-

лу соняшнику до її збудника є обов‟язковою умовою забезпечення адаптивності ліній і 

гібридів на початкових етапах розвитку [10].  

Для оцінки холодостійкості зразків польових культур широко використовується ме-

тод холодного пророщування насіння, який вважається зручним, низькозатратним і доста-

тньо надійним [11]. Використання цього методу дозволило виділити цінний вихідний ма-

теріал кукурудзи, сої, проса і соняшнику для селекції на холодостійкість [10, 12-14].  

За літературними даними, методика визначення рівня холодостійкості має особли-

вості щодо температурного режиму, терміну пророщування насіння, його обробки, тощо 

[11]. Так, в дослідженні холодостійкості зразків соняшнику (популяції F2) насіння проро-

щували в чашках Петрі із додаванням до дистильованої води ністатину і превікуру при 

температурі 5±1
о
С впродовж 7 діб [9].

Відомо, що завдяки ефекту гетерозису гібриди мають більш високі адаптивні влас-

тивості, зокрема стійкість до дії низьких температур, порівняно з лінійним матеріалом. У 

селекційних дослідженнях важливим етапом є добір ліній з високою комбінаційною здат-

ністю та донорськими властивостями за напрямом селекції, який базуються на вивченні 

ліній і гібридів, створених за їх участю. Тому, для визначення холодостійкості ліній і гіб-

ридів необхідним є використання методики, що дозволить проводити оцінку зразків різних 

за генетичною основою. Експериментально підтверджено, що найбільш чітку диференціа-

цію ліній і гібридів за показником стійкості ліній до низьких позитивних температур на 

початкових етапах розвитку можна отримати при температурі пророщування 5 °С при до-

тримуванні терміну пророщування 10 діб, що дає можливість більш чіткого визначення 

пророслого насіння [15]. 

Мета роботи – диференціація ліній соняшнику за холодостійкістю та господарсько-

цінними ознаками для селекції гібридів з підвищеним рівнем адаптивності до стресових 

факторів середовища на початкових етапах розвитку.  

Матеріал і методи. У 2016–2020 рр. проведено дослідження, спрямовані на виділен-

ня селекційного матеріалу, стійкого до дії низьких температур на початкових етапах розвит-

ку, з високим рівнем цінних господарських ознак та стійкістю до біотичних чинників. 

Матеріалом для досліджень були лінії з робочої колекції лабораторії селекції та 

генетики соняшнику (закріплювачі стерильності та відновники фертильності).    

Дослідження проведено в польових та лабораторних умовах. Польові досліди 

проводили на полях наукової сівозміни Інституту рослинництва ім. В.Я. Юр‟єва НААН 

(сел. Елітне, Харківська область, Харківський район). Планування і проведення польових 

дослідів виконано згідно загальноприйнятих методик [16, 17] з урахуванням зональних 

особливостей вирощування соняшнику [3].   

Погодні умови в роки проведення польових досліджень мали певні особливості. В 

2018 році в цілому за вегетаційний період соняшнику склались посушливі умови. Кількість 

опадів за квітень – серпень була на 160,1 мм, або на 61 % менше від багаторічної норми. 

Відмічено перевищення середньодобової температури за цей період на 2,7 °С до середньо-

багаторічної. 
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Погодні умови вегетаційного періоду соняшнику 2019 року відрізнялись жаркими і 

посушливими періодами. Середньодобова температура впродовж всього вегетаційного 

періоду соняшнику перевищувала норму на 1,5–4,6 °С, за винятком липня, коли вона була  

на рівні середньої багаторічної. Нестачу вологи спостерігали в червні-вересні, при цьому 

значний її дефіцит відмічено в червні та серпні (71 та 76 % відповідно).  

В цілому погодні умови впродовж вегетаційного періоду 2020 року наближались до 

середньобагаторічних показників. Так, кількість опадів була на 26,6 мм, або на 10 % біль-

ше норми, а середньодобова температура повітря була наближена до норми – 17,7 °С, при 

середньобагаторічній нормі 17,6 °С. Нерівномірний розподіл опадів упродовж вегетацій-

ного періоду соняшнику, а також порівняно низькі температури навесні були особливос-

тями цього року.  

Лабораторну оцінку селекційного матеріалу за стійкістю до низьких температур 

проведено на основі методу холодного пророщування насіння соняшнику [11], з урахуван-

ням особливостей температурного режиму (5 °С) та тривалості пророщування насіння лі-

ній і гібридів соняшнику в холодотермостаті (10 діб). Холодостійкість визначено за схожі-

стю насіння ліній соняшнику при 5
о
С відносно контролю (25 °С) [15].

Стійкість селекційного матеріалу до збудника несправжньої борошнистої роси оці-

нено в лабораторних умовах згідно методики [18]. Впродовж вегетації проведено феноло-

гічні спостереження і вимірювання рослин ліній соняшнику за такими ознаками: трива-

лість фенологічних фаз, висота рослин, діаметр кошика [19]. У лабораторних умовах ви-

значено масу 1000 насінин і вміст олії в насінні. Аналіз вмісту олії в насінні проведено 

методом ядерно-магнітного резонансу [20]. Для аналізу результатів досліджень використа-

но методи статистичної обробки даних на основі програмних засобів Exсel [21]. 

Обговорення результатів. За результатами лабораторної оцінки холодостійкості 

соняшнику (насіння урожаїв 2016–2018 рр.) установлено, що рівень стійкості до низьких 

температур у ліній-закріплювачів стерильності (стерильних аналогів) знаходився в межах 

4,7 до 88,8 % (рис.1). Високу холодостійкість ліній відмічено у лінії Сх 93 А (88,8 %), а 

також у ліній Сх 1006 А (79,3 %), Сх 777 А (76,4 %). Стійкість від 50 до 70 % відмічено у 

трьох ліній: Сх 146 А, Сх 51 А, Сх 908 А.  

Рис. 1. Схожість насіння стерильних аналогів ліній-закріплювачів соняшнику при 5 °С 

відносно контролю (середнє, урожай 2016-2018 рр.), % 

Дослідження холодостійкості ліній-відновників фертильності соняшнику дозволили 

виявити варіювання ознаки в межах 11,3–93,6 % (рис. 2). Високий рівень стійкості до ни-

зьких температур відмічено у ліній Х 720 В (93,6 %) та Х 4913 В (77,9 %) Рівень холодо-

стійкості вищий за 50 % мала лінія Х 15-146 В (62,0 %) .  
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Таким чином, за результатами лабораторного методу холодного пророщування на-

сіння врожаїв 2016–2018 рр. проведено диференціацію ліній соняшнику за стійкістю до дії 

низьких температур на початкових етапах розвитку. 

Рис. 2. Схожість насіння ліній-відновників фертильності соняшнику при 5 °С відносно 

контролю (середнє, урожай 2016-2018 рр.), %. 

Серед ліній-закріплювачів стерильності (стерильних аналогів) та відновників фер-

тильності виділено п‟ять ліній з високим рівнем холодостійкості: Сх 93 А (88,8 %), Сх1006 

А (79,3 %), Сх 777 А (76,4 %), Х 720 В (93,6 %), Х 4913 В (77,9 %), які заплановано до за-

лучення в схеми схрещувань як джерела холодостійкості. 

Отримані результати лабораторної оцінки показали коливання рівня холодостійкос-

ті ліній соняшнику за роками, в різному ступені та напрямі. При цьому, не відмічено пря-

мого взаємозв‟язку зі схожістю насіння при оптимальній температурі 25 
о
С.

За результатами вивчення ліній соняшнику в польових умовах встановлено, що в 

середньому в 2019 році значення урожайності і висоти рослин було нижче порівняно з 

2018 роком (1,86 і 1,40 т/га; 125,8 і 118,7 см), скоротилась також тривалість періоду від 

сходів до цвітіння (61,0 і 58,8 діб) (табл. 1). Це пояснюється більш жорсткими несприятли-

вими умовами вегетаційного періоду соняшнику 2019 року, які характеризувались жарки-

ми посушливими періодами, що відобразилось на формуванні господарських ознак ліній-

ного матеріалу.  

Таблиця 1 

Характеристика ліній-закріплювачів стерильності соняшнику (стерильні аналоги) за 

цінними господарськими та морфологічними ознаками, 2018-2020 рр. 

Лінія 

Тривалість 

періоду сходи-

цвітіння, 

діб 

Урожайність, 

т/га 

Висота рослини, 

см 

Маса 1000  

сім‟янок, 

г 

Вміст олії, 

% 

2018 2019 2020 2018 2019 2020 2018 2019 2020 2018 2019 2020 2018 2019 2020 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 

Сх 908А 56 52 - 1,01 0,26 - 84,0 54,0 - 47,5 54,8 - 51,11 48,14 - 

Сх 51А 53 54 - 1,60 1,34 - 129,0 126,0 - 51,0 60,0 - 51,88 48,01 - 

Сх 146А 58 54 57 2,07 1,57 1,14 122,0 133,0 144,0 48,0 46,0 44,0 47,85 49,78 46,95 

Сх1006А 55 58 58 1,51 1,59 1,25 130,0 121,0 136,0 51,5 46,5 39,5 51,04 49,06 48,79 

Сх1002А 59 66 61 1,96 1,41 2,06 161,0 147,0 167,0 53,0 55,3 38,1 47,18 47,46 45,15 

Сх1010А 63 61 - 1,94 0,75 - 104,0 106,0 - 57,5 57,5 - 49,40 47,98 - 

Сх 808 А 63 61 65 2,24 2,05 2,12 161,0 134,0 151,0 73,5 43,5 44,6 50,69 48,25 52,02 

Сх 93 А 64 58 63 2,16 1,82 2,01 152,0 157,0 188,0 50,0 57,0 63,2 49,67 49,87 47,48 

Сх1012А 66 59 - 1,51 1,26 - 106,0 98,0 - 53,8 58,0 - 49,11 52,01 - 

Мх 845А 65 - - 2,18 - - 108,0 - - 60,5 58,5 - 50,50 - - 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 

Сх 777 А 69 65 66 2,31 1,90 1,17 127,0 111,0 149,0 52,5 52,3 41,6 46,08 45,74 45,65 

Середнє 61,0 58,8 61,7 1,86 1,40 1,78 125,8 118,7 155,8 54,4 53,6 45,2 49,50 48,61 47,71 

НІР0,05 2,9 3,1 3,2 0,70 0,63 0,61 5,69 8,98 7,80 1,69 2,93 3,68 2,15 2,58 2,77 

У середньому в 2020 році значення врожайності було на рівні 2018 року (1,78 і 1,86 

т/га;), висота рослин була вища порівняно з 2018 та 2019 роками (155,8 і 125,8 та 118,7 см), 

тривалість періоду від сходів до цвітіння знаходилася на рівні 2019 року (61,7 і 60,0 діб) та 

перевищила 2018 рік (58,8 діб). За погодних умов 2020 року, які наближались до середньо-

багаторічних показників, отримано урожай соняшнику середнього рівня. 

Лінії-закріплювачі стерильності, які є джерелами холодостійкості Сх 1006 А, Сх 93 

А і Сх 777 А, знаходяться на рівні або значно різняться за тривалістю періоду від сходів до 

цвітіння за роками: 2020, 2019 та 2018 (58-58-55, 63-58-64 і 66-65-69 діб відповідно). В 

умовах 2019 року лінією Сх 1006 А сформовано урожайність 1,25 т/га, що менше порівня-

но з минулими роками (1,59 т/га, 1,51 т/га). Урожайність середньоранніх ліній Сх 93 А і 

Сх 777 А складала 2,01 і 1,17 т/га, що менше, ніж у 2018 році (2,16; 2,31 т/га, відповідно). 

За вмістом олії в період вивчення (2018-2020 рр.) високе значення відмічено у ліній Сх 

1006 А (51,04 %), Сх 1012 А (52,01 %) та Сх 808 А (52,02 %). Лінії Сх 93 А і Сх 777 А мали 

більш низькі значення вмісту олії в насінні (49,87 і 46,08 % відповідно). 

Лінії-відновники фертильності аналогічно з лініями закріплювачами стерильності 

характеризувались схожою тенденцією до мінливості ознак за роками (табл. 2). Тривалість 

періоду від сходів до цвітіння у середньому за вивченими лініями коливалась від 57,7діб 

(2019 р.) до 59,5 діб (2018 р.). Маса 1000 сім‟янок ліній-відновників фертильності в 2020 

році – від 20,3 г до 49,2 г, висота рослини від 109 до160 см.  

Таблиця 2 

Характеристика ліній-відновників фертильності соняшнику за цінними 

господарськими та морфологічними ознаками, 2018-2020 рр. 

Лінія 

Тривалість 

періоду сходи-

цвітіння, діб 

Урожайність, 

т/га 

Висота рослини, 

см 

Маса 1000  

сім‟янок, 

г 

Вміст олії, 

% 

2018 2019 2020 2018 2019 2020 2018 2019 2020 2018 2019 2020 2018 2019 2020 

Х 720 В* 56 51 55 1,02 0,41 1,06 88,6 97,0 109,0 20,3 26,8 20,3 44,48 47,43 45,40 

Х 15107 В* 54 52 53 1,56 1,79 1,38 98,2 112,0 158,0 23,3 25,5 21,3 47,93 47,86 45,56 

Х 4913 В* 58 54 57 1,19 1,06 1,19 118,0 112,0 132,0 28,0 32,8 25,4 48,40 48,59 47,49 

Х 15113 В 58 54 59 0,89 0,82 0,79 88,0 107,0 121,0 25,2 28,5 26,5 51,68 49,78 48,41 

Х 4413 В* 59 53 59 1,30 1,70 1,24 129,0 109,0 149,0 20,3 26,0 23,0 48,37 46,58 44,16 

Х 15157 В 58 58 58 1,17 1,15 1,05 125,0 118,0 137,0 30,0 32,5 24,5 43,39 47,29 44,67 

Х 5713 В 61 61 - 1,03 1,07 - 133, 131,0 - 24,8 29,0 - 45,42 47,58 - 

Х 4713 В* 59 59 61 1,22 1,18 1,20 141,0 134,0 158,0 35,0 32,3 24,2 47,17 49,95 47,11 

Х 5613 В* 61 61 60 1,07 0,87 1,07 119,0 115,0 144,0 39,0 41,8 23,1 49,18 47,27 49,54 

Х 1580 В 62 58 62 1,26 1,19 1,15 121,0 120,0 160,0 23,8 22,0 22,0 51,64 48,33 49,41 

Х 1575 В 62 65 65 1,05 1,06 1,00 125,0 122,0 142,0 - 53,5 49,2 39,58 42,52 39,49 

Х15146 В* 66 66 - 1,18 1,07 - 121,0 126,0 - 24,0 28,8 - 51,58 48,58 - 

Середнє 59,5 57,7 58,9 1,16 1,11 1,11 117,2 116,9 140,0 26,7 31,6 25,6 47,33 47,59 45,97 

НІР0,05 2,7 3,4 2,9 0,25 0,28 0,26 6,8 8,7 7,1 2,8 4,9 4,1 2,34 2,47 2,88 

Примітка: *– гіллясті форми 

Для ліній-відновників фертильності, які виконують функцію запилювача, важливої 

ознакою є тривалість цвітіння та кількість пилку. В цьому плані перевагу мають гіллясті 

лінії Х 720 В, Х 15107 В, Х 4913 В, Х 4713 В, Х 5613 В, Х15146 В. 

Лінія Х 720 В, яка визначена як джерело холодостійкості, є однією з найбільш ран-

ньостиглих серед вивчених ліній. Негативною ознакою цієї лінії є високий рівень уражен-

ня збудником несправжньої борошнистою роси, який за лабораторною оцінкою 2018-2019 
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рр. складає 75 %. Всі інші лінії-відновники фертильності в досліді є стійкими до цього збу-

дника (рівень ураження 0 %), що підтверджено даними лабораторної оцінки.  

Лінія Х 4913 В, що також є джерелом холодостійкості, має тривалість періоду від 

сходів до цвітіння 58 і 54 та 57 доби відповідно по роках вивчення, що дещо пізніше порі-

вняно з лінією Х 720 В. Урожайність цієї лінії склала 1,19–1,06–1,19 т/га за роками відпо-

відно, а вміст олії в 2020 році – 47,49 %.  

Таким чином, визначено рівень та мінливість селекційних ознак ліній соняшнику, 

наведено характеристику ліній-джерел холодостійкості за цінними господарськими, мор-

фологічними ознаками та стійкістю до збудника несправжньої борошнистої роси. 

Висновки. За результатами лабораторної оцінки методом холодного пророщування 

проведено диференціацію ліній соняшнику за стійкістю до дії низьких температур на по-

чаткових етапах розвитку. Серед ліній-закріплювачів стерильності (стерильних аналогів) 

та відновників фертильності виділено п‟ять ліній з високим рівнем холодостійкості та ста-

більним її проявом: Сх 93 А (88,8 %), Сх 1006 А (79,3 %), Сх 777 А (76,4 %), Х 720 В 

(93,6 %), Х 4913 В (77,9 %), які визначено як джерела цієї ознаки. Визначено рівень та мін-

ливість селекційних ознак ліній соняшнику, наведено характеристику ліній-джерел холо-

достійкості за цінними господарськими, морфологічними ознаками та стійкістю до збуд-

ника несправжньої борошнистої роси. 
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ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ ЛИНИЙ ПОДСОЛНЕЧНИКА ПО ХОЛОДОУСТОЙЧИВОСТИ 

Коломацкая В.П., Сивенко В.И., Кириченко В.В., Леонова Н.М., Андриенко В.В., 

Кучеренко Е.Ю. 

Институт растениеводства имени В.Я. Юрьева НААН, Украина 

Цель. Целью исследования была дифференциация линий подсолнечника по холодоустой-

чивости и ценным хозяйственным признакам для селекции гибридов с повышенным 

уровнем адаптивности к стрессовым факторам среды на начальных этапах развития.  

Материал и методы. Материалом для исследований были линии из рабочей коллекции 

лаборатории селекции и генетики подсолнечника Института растениеводства имени 

В.Я. Юрьева НААН (закрепители стерильности и восстановители фертильности). Поле-

вые опыты проводили на полях научного севооборота института (пос. Элитное, Харь-

ковская область, Харьковский район). Планирование и проведение полевых опытов вы-

полнено согласно общепринятым методикам с учетом зональных особенностей выра-

щивания подсолнечника. 
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Лабораторная оценка селекционного материала по устойчивости к низким температурам 

проведена на основе метода холодного проращивания семян подсолнечника, с учетом 

особенностей температурного режима (5
о
С) и продолжительности проращивания семян

линий и гибридов подсолнечника в хладотермостате (10 суток). Холодоустойчивость 

определена по всхожести семян линий подсолнечника при 5 °С относительно контроля 

(25 °С).  

Устойчивость селекционного материала к возбудителю ложной мучнистой росы оценена в 

лабораторных условиях по методике Долговой Е.М. и др. Анализ содержания масла в 

семенах проведен методом ядерно-магнитного резонанса. Для анализа результатов ис-

следований использованы методы статистической обработки данных на основе про-

граммных средств Exсel. 

Обсуждение результатов. По результатам лабораторной оценки линий методом холодно-

го проращивания семян подсолнечника урожаев 2016–2018 гг. проведена дифференциа-

ция линий подсолнечника по устойчивости к действию низких температур на началь-

ных этапах развития. 

Установлено, что уровень устойчивости к низким температурам у линий-закрепителей 

стерильности (стерильных аналогов) находился в пределах от 4,7 до 88,8 %. Высокая 

холодостойкость отмечена у линии Сх 93 А (88,8 %), а также у линий Сх 1006 А 

(79,3 %), Сх 777 А (76,4 %). Исследование холодоустойчивости линий-восстановителей 

фертильности подсолнечника позволили выявить варьирование признака в пределах 

11,3–93,6 %. Высокий уровень устойчивости к низким температурам отмечен у линии Х 

720 В (93,6 %), а также у линий Х 4913 В (77,9 %) и Х 15146 В (62,0 %). 

По результатам изучения линий подсолнечника в полевых условиях приведена характери-

стика линий-закрепителей стерильности (стерильных аналогов) и восстановителей фер-

тильности по селекционным признакам и их изменчивости по годам. Показаны особен-

ности линий-источников холодоустойчивости по ценным хозяйственным, морфологи-

ческим признакам и устойчивости к возбудителю ложной мучнистой росы. 

Выводы. По результатам оценки лабораторным методом холодного проращивания диф-

ференцированы линии подсолнечника по устойчивости к действию низких температур 

на начальных этапах развития. Среди линий-закрепителей стерильности (стерильных 

аналогов) и восстановителей фертильности выделены пять линий с высоким уровнем 

холодоустойчивости Сх 93 А (88,8 %), Сх 1006 А (79,3 %), Сх 777 А (76,4 %), Х 720 В 

(93,6 %), Х 4913 В (77,9 %), которые определены как источники этого признака. Уста-

новлено генотипическое разнообразие линий подсолнечника по селекционным призна-

кам и их изменчивости по годам, приведена характеристика линий-источников холодо-

устойчивости по ценным хозяйственным, морфологическим признакам и устойчиво-

стью к возбудителю ложной мучнистой росы. 

Ключевые слова: подсолнечник, линия, адаптивность, холодоустойчивость, метод 

холодного проращивания. 

DIFFERENTIATION OF SUNFLOWER LINES BY COLD TOLERANCE 

Kolomatska V.P., Syvenko V.I., Kyrychenko V.V., Andrienko V.V., Leonova N.M., 

Kucherenko Ye.Yu. 

Plant Production Institute Industry named after V.Ya. Yuriev of NAAS 

Purpose. The study purpose was to differentiate sunflower lines by cold tolerance and economi-

cally valuable traits for breeding hybrids with an increased adaptability to environmental 

stressors at the initial ontogenetic stages. 

Material and methods. Lines from a working collection of the Laboratory of Sunflower Breed-

ing and Genetics of Plant Production Institute Industry named after V.Ya. Yuriev of NAAS 

(sterility fixers and fertility restorers) were taken as the test material. The field experiments 
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were carried out in the scientific crop rotation fields of the Institute (township Elitne, 

Kharkivska Oblast, Kharkivskyi Raion). The field experiments were planned and conducted in 

accordance with conventional methods, with due account for the zonal features of sunflower 

cultivation. 

In the laboratory, the breeding material was assessed for tolerance to low temperatures by cold 

germination of sunflower seeds, with due account for the temperature mode peculiarities (5°C) 

and the germination length of sunflower line and hybrid seeds in a refrigerated thermostat (10 

days). Cold tolerance was determined by germinability of sunflower seeds at 5
о
С related to the

control (25
о
С). The resistance of breeding material to the causative agent of downy mildew

was assessed in the laboratory by the method developed by YeM Dolgova et al. The oil con-

tent in seeds was determined by nuclear magnetic resonance. Data were statistically processed 

using Excel software. 

Results and discussion. Using cold germination of seeds harvested in 2016-2018, we differenti-

ated sunflower lines by tolerance to low temperatures at the initial ontogenetic stages. 

The low temperature tolerance of lines – sterility fixers (sterile analogues) was found to range 

4.7% to 88.8%. A high cold tolerance was noted in lines Skh 93 A (88.8%), Skh 1006 A 

(79.3%), and Skh 777 A (76.4%). The cold tolerance of sunflower lines – fertility restorers 

was revealed to vary in the range of 11.3–93.6%. A high tolerance to low temperatures was 

noted in lines Kh 720 V (93.6%), Kh 4913 V (77.9%), and Kh 15146 V (62.0%). 

The field results characterized the lines - sterility fixers (sterile analogues) and fertility restorers 

by breeding characteristics and their year-to-year variability. The valuable economic features, 

morphological traits and resistance to the downy mildew pathogen are described for lines – 

sources of cold tolerance. 

Conclusions. By the laboratory method of cold germination, the sunflower lines were differenti-

ated by tolerance to low temperatures at the initial ontogenetic stages. Five lines with a high 

cold tolerance - Skh 93 A (88.8%), Skh 1006 A (79.3%), Skh 777 A (76.4%), Kh 720 V 

(93.6%), and Kh 4913 V (77.9%) - were identified as sources of this trait. The genotypic di-

versity of the sunflower lines was evaluated by breeding characteristics and their year-to-year 

variability. The lines – sources of cold tolerance were characterized by valuable economic fea-

tures, morphological traits and resistance to the causative agent of downy mildew. 

Key words: sunflower, lines, adaptability, cold tolerance, method of cold germination. 




